

«ЧЕЛОВЕК - САМАЯ БОЛЬШАЯ ЦЕННОСТЬ», - ТАКОВО КРЕДО АДМИНИСТРАЦИИ ОрелГТУ.

Говорят, два переезда равносильны одному пожару. Пожарище, охватившее страну с конца восьмидесятых годов XX века, искалечило судьбы миллионов людей. Самые большие испытания и страдания выпали на долю русского народа. В одночасье люди оказались изгоями в ближнем зарубежье, стали «чужими среди своих» и на исконных землях предков. Да и саму Россию, богатую нефтью, газом, золотом, постигла участь сырьевого придатка. Нефтяные вышки, газовые скважины, электростанции присвоили нувориши, которые и пользуются природной рентой. А она составляет у нас 70% в валовом национальном продукте страны. И если во многих государствах на каждого человека сегодня и для последующих поколений на будущее откладываются с природной ренты определенные суммы, то россиянам на такой широкий жест рассчитывать не приходится. Мы уже четко осознали, что спасение утопающих - дело рук самих утопающих. И единственное, на что надеемся, и что осталось (чего не отнять, не присвоить без ведома самого хозяина), - это мозги да трудовые мозоли. И слава Всевышнему, что умом и талантом он щедро одарил наших людей. На том и держимся!

А на фоне всеобщего хаоса да разрухи коллективы, которые не только умеют зарабатывать на жизнь, но заботятся о людях, вкладывая огромные средства в социальную сферу, выглядят оазисами в пустыне.

Как Орловский государственный технический университет может зарабатывать деньги, мы уже отчасти поведали читателям в материале «Мегаполис - ОрелГТУ» («ОН» от 5 марта с.г.). Как его коллектив работает над реализацией программы «Индустрия образования» - в статье «Все гениальное - просто» («ОН» от 12 марта с.г.). Сегодня - рассказ о том, как разумно университет вкладывает средства в социальную сферу, умудряясь и тут зарабатывать деньги.

Откуда финансы?

Как пояснил проректор по экономике ОрелГТУ Юрий Евгеньевич Котылев, источников финансирования в университете четыре: 30% дает федеральный бюджет, 70% - зарабатывают сами за счет оказания дополнительных образовательных услуг, внереализационных доходов (ценные бумаги, акции и т.д.) и предпринимательской деятельности (собственные предприятия и заводы, которые встали на ноги, отчисляют в университетский бюджет до 20% заработанных средств; с тех, которые только начинают, ОрелГТУ не берет ни копейки, наоборот - сам помогает). Причем развитие предприятий - это не самоцель, а один из путей совершенствования учебного процесса.

Об уникальных вещах пришлось мне здесь услышать. Например, в университет приезжают на обучение студенты из других государств (Китая, ЮАР). Так вот преподаватели ОрелГТУ умудряются их научить сносно русскому языку за 3-4 месяца. Этих знаний, оказывается, достаточно, чтобы иностранный студент обучался на факультете, который выбрал и заканчивал университет весьма успешно. Конечно, своим мощным научным потенциалом университет вправе гордиться. В подавляющем большинстве это выходцы из стен университета, правда, некогда он назывался Всесоюзным заочным машиностроительным институтом - «машинкой».

Но за последние годы университетский костяк пополнился учеными из многих уголков бывшего Союза: республик Средней Азии, Украины, Молдавии, Сибири. Причем, как правило, профессора приезжают со своей школой, т.е. учениками, целым коллективом. Специальным решением ученого Совета университета все получают квартиры вне очереди. Но с каждым в отдельности заключается трудовой договор на 10 лет, по истечении которых жилая площадь университета (квартира или коттедж) переходит в собственность преподавателя.

Так, профессор Л.С. Ушаков со своей «школой» приехал из Караганды; профессор А.Н. Качанов с мощной «школой» по энергоснабжению - из

Павловска (подробно о работе кафедры Качалова можно прочитать в «ОП» в материале «Мегаполис - ОрелГТУ»). Профессор С.А. Никитин - из Харькова. Позже здесь, в университете создал и руководит докторским Советом, десятков в который входит несколько докторов и кандидатов наук. А профессор В.А. Гордон - из Кишинева. Он руководит докторским Советом по трем специальностям в области техники. Вообще, уже в пяти лет ОрелГТУ ежегодно приобретает для преподавателей 15 квартир. И строительство зданий всевозможного назначения (учебно-научных, спортивно-оздоровительных, производственных, бытовых и т.п.) не останавливается.

Цифры и факты.

Благодаря созданию учебно-научно-производственного комплекса основные фонды увеличились здесь более чем в 170 раз, а площади учебно-лабораторной базы расширились в 8,5 раза. Заработная плата преподавателей и сотрудников УНПК по сравнению с той, которую платит государство, увеличилась от 20 до 150%, а у некоторых научных работников и больше, в зависимости от значимости, объема и результатов деятельности. Правда, чтобы не вводить читателя в заблуждение, и он не подумал, что на профессоров, кандидатов, сотрудников сыплется манна небесная в виде миллионов, поясню. Академик «государством российским» оценен в тысячу рублей. Преподаватели высших учебных заведений чуть выше - в 1600-1800 рублей. В ОрелГТУ им доплачивают из своих внебюджетных средств.

Так вот, если ежегодно УНПК ОрелГТУ выдает более ста изобретений, защищенных патентами, то, соответственно, за это и получают деньги изобретатели. Только за прошлый год за научно-исследовательские разработки сотрудники ОрелГТУ на всероссийском уровне получили 25 премий, наград, дипломов. Не многие университеты страны могут этим похвастаться.

А система материального и морального стимулирования здесь весьма гибкая. И используют ее разумно. Приведу еще одну, на мой взгляд,

значительную цифру. Ежегодно только на командировочные расходы ОрелГТУ тратит 3 млн. рублей. Конечно, сюда входят затраты на обычные рабочие командировки местного значения. В частности, по программе «Индустрия образования». Но есть в этой статье расходов и весьма престижные направления - поездки по всем континентам. Отправиться в познавательные «турне» могут только те, кто действительно поедет за опытом (или его обменом) или на европейские (международные) соревнования студентов и т.д.

То, что ОрелГТУ стал не только мозговым центром региона, но и социально-культурным, сегодня не вызывает никакого сомнения. Судите сами: в его структуре теперь радиостудия «Серебряный дождь» и радиостанция круглосуточного вещания, телестудия, пейджинговая компания, народный театр сатиры, театр моды, дом моделей, институт эстетического воспитания, многочисленные спортивные команды и художественные коллективы, Центр валеологии, студенческий спортивно-оздоровительный комплекс «Зеленый берег» и много еще чего! Рассказывать обо всем в газетной публикации, конечно, невозможно, но о некоторых направлениях - попробую.

Здоровый образ жизни - это здорово!

Самое главное для человека - это здоровье. Все остальное сделают терпение и труд. Нашему правительству, например, на наше с вами здоровье (судя по мизерной зарплате медицинских работников), равным счетом, наплевать. Иной руководитель, возможно, и рад бы заняться здоровьем своих сотрудников, да денег на это не имеет. Одно то, что ОрелГТУ на службу здоровья студентов поставил Центр валеологии, - достойно всяческих похвал. Коллектив центра маленький - два врача да программист, а вот задачи - грандиозные. Возглавляет центр Евгений Александрович Старов - врач нейрохирург. Что такое нейрохирургия, объяснять, думаю, не надо. А вот, что такое новое (для России) научное направление - валеология? В двух словах - это наука о здоровом образе жизни. Но такой центр при вузе

единственный в своем роде в Черноземье. А так как валеология - это новое научное направление, то у него противников больше чем сторонников. Задача центра, на первый взгляд, до банальности проста: сформировать, а потом и привить студентам навыки здорового образа жизни.

А теперь давайте подумаем, легко ли это осуществить, если уже десятилетие в большинстве своем наша молодежь (не по своей, разумеется, вине) больна не только физически, но и нравственно. Из последнего как раз и вытекают все «и чумы и чумки XX века» (СПИД, наркомания и т.д.). Но при этом госдумцы на протяжении нескольких лет решали «глобально-стратегические» вопросы, как-то: убрать с прилавков порнуху с чернухой или подождать, пока следующее поколение «просветится»? Просвещается. Так что же мы от молодежи хотим, если каждый новый приход государственных мужей ознаменован самыми «главными» для страны вопросами: сколько машин и кабинетов им иметь; какую зарплату себе за труды положить, чтоб не дай бог самих себя не обидеть, и т.д.? А тем временем метастазы нравственного разложения уже по всему организму расплозились. Заболевание предотвращать нужно - учит валеология. И доказывает, что это возможно. Однако, на данном этапе ох, и нелегко ей придется!

Хотя Центр валеологии ОрелГТУ за дело круто взялся. Во-первых, для него было закуплено уникальное диагностическое (отечественное) оборудование стоимостью свыше миллиона рублей. А уникальность его в том, что всего четыре небольших прибора выполняют функции целого диагностического центра медицинской клиники. Аналогов данному оборудованию нет! Функционируя на основе обратной биологической связи, приборы тут же высветят в вашем организме любую патологию и точно поставят диагноз болезни в любой части тела, а компьютеры это покажут на экранах.

Я поинтересовалась, могу ли я тут же пройти обследование.

Пожалуйста, - ответил Евгений Александрович, но только мы узнаем о

вас абсолютно все. Мне что-то расхотелось испытывать на себе эти уникальные приборы. А вот все студенты, поступившие в университет в прошлом году, прошли обследование, и на них были составлены «Паспорта здоровья», в которые внесены данные о заболеваниях, прививках, а также о местности проживания обследуемого и ее экологии. В течение пяти лет студенты будут наблюдаться в Центре, а результаты анализироваться. И все пять лет ребят станут обучать здоровому образу жизни - самостоятельно предотвращать болезни. А так как в одиночку Центру валеологии не справиться, то решать поставленные цели и задачи он будет совместно со спортивными кафедрами, гуманитарным факультетом социологии, то есть комплексно.

Спорт - в жизнь!

Спортклуб ОрелГТУ создал выпускник этой альма-матер Владимир Валерьевич Лутошкин. Сам пришел к ректору В.А. Голенкову, сам предложил, сам и систематизировал работу занятий секций, кружков, которых в ОрелГТУ много. А так как спортивная команда вуза стала постоянным победителем городских и областных универсиад, то вскоре вышла на региональные и всероссийские чемпионаты. Наград (кубков, дипломов, грамот) только за прошлый год так много, что нет возможности их перечислить. Команда волейболистов, например, уже третий год выступает на первенстве вузов России, два последних - прочно удерживают третье призовое место. Сейчас в ОрелГТУ культивируется новый для России вид спорта - корфбол. И есть (пусть пока небольшой) успех. Осенью прошлого года на отборочном туре чемпионата Европы среди студентов в Словакии наши ребята одержали победу в одной из игр у чемпионов мира - команды из Венгрии.

А так как желающих заниматься спортом в ОрелГТУ год от года становится больше, то университет в прошлом году взялся за строительство трехэтажного спортивного комплекса, который будет самым большим в области.

Студенческий спортивно -оздоровительный комплекс.

Называется он «Зеленый берег». Его историю рассказала проректор по социальным вопросам Елена Витальевна Сенько (некогда выпускница - красnodипломница ОрелГТУ), с которой мы и приехали в этот уникальный уголок. Двенадцать лет назад комплекс, состоящий из десятка дощатых домиков, «благополучно» передал трем вузам обком профсоюзов. А так как два других вуза ничего привлекательного (кроме проблем) для себя здесь не обнаружили, то заботу всецело взвалил на себя ОрелГТУ.

Для начала создали два студенческих отряда: строительный и экологический, которые ежегодно выезжают сюда летом. Строят, помогают профессиональным строителям, чистят красивейший пруд и территорию, вырубают старые деревья и сажают новые.... В ССО, например, сегодня берут тех студентов, материальное обеспечение которых оставляет желать лучшего, чтобы ребята могли заработать. А так как кормят студентов из отрядов все лето бесплатно, работа на свежем воздухе больше в радость, чем в тягость, то желающих набирается много. «Выбирать приходится», - поясняет Елена Витальевна.

Сегодня ОрелГТУ здесь построил (и прекрасно оснастил всеми современными удобствами вплоть до телевизора и телефона) десять двухуровневых коттеджей, столовую на сто мест, медпункт, летние спортивные площадки. Сейчас ведется строительство двух зданий спорткомплекса с игровыми площадками для волейбола, баскетбола, футбола, с теннисным кортом, комнатами с тренажерами. А также бани (сауна и русская) с бассейном, душевыми комнатами, циркулярным душем и целебными ваннами, массажным и косметическим кабинетами. На втором этаже расположится бар, а на третьем -большая библиотека. А так как стоимость путевки на 12 дней для студентов и преподавателей равна 300 «рр», а для ребенка 100 (а реальная стоимость 3 тысячи), то в летние месяцы и на новогодние праздники в «Зеленый берег» не пробиться. Ведь ежедневно на одного человека только на питание ОрелГТу тратит от 100 до 120 рублей.

Разумеется, кроме финансовых затрат, университет ничего не получает. Зато отдых здесь классный! Одно могу сказать - университет не скупится! Потому и завидуют нынче все студентам и преподавателям ОрелГТУ.

«Серебряный» дождь ОрелГТУ.

Вообще-то радиостанцию с таким названием орловцы хорошо знают. А вот история ее весьма интересна. Можно сказать, что «Серебряный дождь» «вырос» из группы КВН и театра сатиры университета. В один прекрасный момент, собравшись вместе, ребята решили: почему бы ни создать свою программу на Орловском телевидении. Создали студию «Технический университет». Дальше - больше: родились видеостудия, студия «Продакшн» (конечно при моральной и материальной поддержке ректората).

А четыре года назад группа вместе с Львом Литинским обратилась к ректору В. А. Голенкову с предложением о создании своей радиостанции. Тот, подумав, идею не только одобрил, но кредит велел в банке оформить. За год «Серебряный дождь» окупил себя, а за три последующих крепко встал на ноги, все двадцать сотрудников получают достойную зарплату. Виды деятельности «Серебряного дождя» сегодня обширны: проведение рекламных кампаний, презентаций, шоу-программ, продюсирование, разработка различных визуальных концепций и многое другое, приносящее приличный доход радиостудии, ее составляющим и университету. А главное – моральное удовлетворение от творческой деятельности, вовлечение в нее студентов университета. Это так важно!

Культура на профессиональном уровне.

Директор Центра культуры Маргарита Полякова на этой должности полтора года. Хотя в университете уже двенадцать лет и начинала работу еще в студенческом клубе. Это теперь в Центр входят народный театр сатиры ОрелГТУ, кружки - хореографический и эстрадно-спортивного танца и др., которые несут свое прекрасное искусство орловскому зрителю. Часто выезжают в подшефную Некрасовскую школу-интернат. Мечтают попасть в российский банк данных, чтобы заявить о себе. И можно быть уверенным:

неприменно попадут! Потому что для настоящего искусства и большой науки, которыми занимаются в ОрелГТУ на самом высочайшем уровне, границ не существует. Да и интернациональные это виды деятельности, для которых языковой барьер не преграда.

Соколова, Л. «Человек - самая большая ценность», - таково кредо администрации ОрелГТУ / Л. Соколова // Орловская правда. - 2002. - 16 марта.